

一年64个剧组,聚集影企超300家

加快构建具有活力的影视发展生态,青岛东方影都核心竞争力逐步显现

□文/图 半岛记者 刘笑笑

《封神三部曲》《温暖的味道》《宣判》……一部部精品影视剧正在西海岸新区东方影都火热拍摄中。12月23日,记者采访了解到,如今的灵山湾畔,已经成为充满活力的影视产业新高地——目前,灵山湾影视文化产业区已聚集影视企业超过300家,形成了覆盖影视后期、服装、道具等18个行业门类的影视全产业链配套体系,带动区内限额以上影视企业年营业收入达2.15亿元,全年承接电影、电视剧、综艺等各类剧组64个,东方影都正加快构建具有活力的影视发展生态,新型工业化影视基地核心竞争力逐步显现。

搭建高端摄影棚筑巢引凤

12月23日,岛城气温降低。走在东方影都融创影视产业园园区内,并没有看到传统拍摄基地中熙熙攘攘的拍摄场景。但工作人员告诉记者,《封神三部曲》《温暖的味道》等许多电影、电视剧都在这里紧张拍摄中。

记者跟随工作人员来到35号摄影棚,首先映入眼帘的是一堵充满乡村气息的院墙。走进院内,别有洞天。院内搭建有凉亭等各种景观,还有一栋别致的二层木屋。木屋内,由知名演员靳东主演的《温暖的味道》正在拍摄中。

像这样的国际标准摄影棚,园区内共有40个,一部部电影、电视剧精品在这里诞生。这些摄影棚中,最引人注目的就是——一万平方米的世界最大单体摄影棚和领先世界水平的室内水下摄影棚和全球最大的室外拍摄水池。走进“万丈影棚”,仿佛置身于一个巨大的体育场。东方影都融创影视产业园品牌总监刘洋告诉记者,该影棚有九层楼高,相当于两个普通足球场的面积,可以同时停放3架飞机。除了面积大外,这座影棚科技含量非常高,无论是硬件还是软件配置都世界一流。华语电影史上投资最大的影片《封神三部曲》就曾在这里布景拍摄,“当时这里搭建了一个原始森林的场景,有一场戏演员要骑马在森林里奔跑。就是因为影棚足够长,影棚内搭建了一个长达168米的跑道,从而完成了演员骑马奔跑然后拔出鞘一镜到底的拍摄需求。”刘洋说,很多以往需要在实景中花不少精力布置的高难度拍摄,在“万丈影棚”中都能实现。此外,“万丈棚隔”声门多达12个,还有强大的空气循环系统,可以做到一个小时空气循环两次,帮助剧组迅速实现降尘等要求,节省剧组拍摄的周期。

31号摄影棚拥有一座室内恒温拍摄水池,本月即将上映的《解放》《特警队》都曾经在这里拍摄过。记者看到,由于水池内壁是黑色的,显得水池内的水格外幽深。透过水面,可以看到水池底部有两根长长的轨道,用于水下拍摄使用。“冬天本来就冷,如果再拍水下戏份的话,对演员来说都是一个挑战。但是在这个恒温水池,最高温度可达32℃。水池内配备有水过滤系统和紫外线消毒杀菌系统,为影视剧创作提供了高品质的拍摄用水。”刘洋介绍。

“硬核”基地助力影视产业发展

高品质、国际化标准、硬件一流,是东方影都融创影视产业园给每一个在这里拍戏的剧组留下的深刻印象。众所周知,高科技摄影棚建设、先进拍摄设备的



摄影棚内摆放着别的剧组曾使用过的道具。

使用、数字化后期制作是中国电影的短板。而东方影都融创影视产业园对摄影棚的规划和建设标准,恰好满足了影视行业工业化升级的需要。

东方影都融创影视产业园占地170公顷,除了拥有40个国际标准摄影棚,还拥有32个置景车间,拥有国际一流的数字影音中心,混录棚获杜比全景声白金认证和杜比全景声混录棚认证,能够满足多类型影片的摄制需求,是国内唯一获得英国松林认证的影视产业基地。

以占地近2万平方米的数字影音中心为例,作为专业的影视后期制作办公区,该中心由声音楼、视效楼和剪辑楼组成,拥有先进的硬件设备及雄厚的技术力量,专注于高端影视制作领域,提供音效、视效、剪辑、调色等多方面全流程后期制作服务,构建起一套完整的流水线式的生产环境。

与先进的摄影棚相呼应的是,在建的占地1500亩的藏马山影视外景地,总建筑面积约18万平方米,按照“一轴一带五区”的设计理念,规划建设古装拍摄区、民国老上海(老青岛)街区、欧美街区、民国老北平街区和石库门建筑区五大功能板块,2019年6月份一期投入使用,形成“东有灵山湾,西有藏马山”联动发展格局,对影视产业发展起着至关重要的作用。

此外,首个中国广电·5G高新视频实验园区今年在青岛西海岸新区落户,致力打造高新视频产业应用示范的技术试验区、创新研发的产品试验区、标准规范的运行试验区、开放合作的产业试验区。目前,5G高新视频研发制作区和配套服务区已完成5G基站和网络布设,建成高新视频全境体验、沉浸式演播室等制作应用平台,签约入驻广电国网、腾讯、富士康、影视工业网等26家高新视频企业,与40余家企业达成合作意向。

“奖补”政策加强企业吸附力

一流的硬件设施,再加上大手笔的

补贴政策的加持,东方影都已然成为全国影视产业的一个“标杆”,让青岛电影进入电影工业化发展的快车道。

记者从青岛灵山湾影视局获悉,《青岛东方影都影视产业发展专项补贴优秀影视作品制作成本补贴细则》《青岛灵山湾影视文化产业区影视产业发展专项资金管理办法》等影视产业奖补政策,积极推动着青岛市影视产业发展资金落地做实,对入驻东方影都拍摄的优秀影视作品最高给予制作成本40%的补贴,对在东方影都注册经营的影视企业给予最高不超过营业收入10%的资金补贴。其中,2019年共向《流浪地球》《疯狂的外星人》等4部入驻青岛东方影都拍摄的优秀影视作品发放制作成本补贴3600余万元,向五洲发行等38家影视企业兑现专项补贴736.45万元,成本补贴和专项补贴发放已分别累计达到5200余万元和4200余万元,惠及5部影视作品和90余家影视企业,起到了良好的政策引导和吸附效应。

此外,全区域一体化服务协调体系也成为东方影都影视工业化的助力器。青岛灵山湾影视局副局长赵芳介绍,青岛灵山湾影视局优化公共化服务平台,梳理出13项影视公共化服务清单、18项企业资源库分类,推出影视拍摄服务指南和资源库,打造高效便捷、全方位覆盖的影视拍摄公共化服务平台。深化保姆式服务,从企业接洽到协助办理工商注册、剧组人员备案、外籍人员签证等审批事项实行“专员化”、“一对一”服务模式,实现了入驻企业和剧组的“零跑腿”。同时,以东方影都影视产业园为核心,不断优化“服务+”平台,聚合业内高端制作资源,为入驻剧组提供涵盖影视器材租赁、服化道、布景、仓储等环节的全流程“管家式”服务。针对不同摄制团队的多样化需求,“服务+”平台还可为客户量身定制包括食宿交通、签证申请、法律咨询等个性化服务。

“非常高兴在青岛拍摄电视剧,特别是在西海岸拍摄期间,我们得到了青岛灵山湾影视局的大力支持。”23日下午,由最高人民法院出品的电视剧《宣判》

剧组在西海岸新区东方影都珊瑚贝桥拍摄的飞车连环撞戏份刚刚杀青,该剧制片人王欣如是说。

全年接待考察观光团280批次

如今,东方影都以电影工业化流程为基础,不断聚拢和完善电影产业链条。在不断完善硬件实力之外,配套服务和产业、补贴政策等日臻优化的“软”环境,吸引着越来越多影视产业链相关企业、人才到来。

据介绍,西海岸新区坚持以“双招双引”为抓手,以影视工业化体系建设为引领,着力引进和培育影视策划、投资、制作、发行、放映、衍生品开发等产业链各环节主体。搭建影视企业资源库平台,吸引80余家优质影视企业入驻,涵盖影视后期制作、器材租赁、置景设计等7大类、30余分类服务项目,可全方位满足剧组摄制及生活需求。

影视产业链上,文旅产业也是不可缺少的一环。产业园整合国内顶尖的旅游策划设计团队,全面启动青岛东方影都包装策划编制工作。整合青岛东方影都影视产业园研学基地、青岛电影博物馆、星光岛环岛文旅商业带等资源,策划推出“青岛电影之旅”精品旅游线路。全年接待考察观光团队280批次,区域旅游人次超千万,酒店平均入住率达到80%以上,均创历史新高。

此外,值得一提的是,作为国内首个地方影视管理服务机构,灵山湾影视局和影视服务中心实行“一站式”服务保障,链接国家电影局、清华大学、北京电影学院等优势资源,组建新区首批影视行业专家智库。与青岛大学、黄海学院等省内外70余所院校达成人才互培合作。与山东科技大学签署战略合作框架协议,联合打造“灵山湾影视知识产权研究中心”和“山东科技大学影视知识产权研究与教学实践基地”。

如今,东方影都正加快构建具有活力的影视发展生态,新型工业化影视基地核心竞争力逐步显现。